

Лямбиров является родиной многих фамильных родов, обретших известность, прежде всего, благодаря своему легендарному историческому прошлому, славным трудовым свершениям, высокой нравственности и семейным взаимоотношениям, основанным на любви и уважении. К почетной когорте фамилий, вписавших яркие страницы в историю, культуру, общественную и экономическую жизнь района принадлежат Алукаевы, Мансуровы, Бегильдеевы, Исякаевы, Яхины, Ерзины и другие другие.

В этом ряду фамилия Алукаевых – одна из самых распространенных и уважаемых в селе и районе. Краеугольный камень высокого авторитета своей фамилии, закладывавшие сотни лет назад предки, чьи имена и образы скрыты таинственной завесой времени. Более четырех с половиной веков назад, среди служилых мурз и татар, прибывших из Темникова в эти края для защиты Саранской крепости от степных набегов, находился и предтеча всего рода Алукаевского. В изобилии татарских имен и фамилий, этимологическими корнями своими уходящими в глубокую старину, есть такие, в основе происхождения коих лежат слова с древней тюркской семантикой, обозначающие, например, социальное положение в обществе (олы – высокий, почтенный), зажиточность рода (Бай-бековы – богатые люди) и многое другое. Звучание фамилии «Алукаев» наводит на мысль о том, что зачинателем рода был ни кто иной, как высокопоставленный мурза, награжденной княжеским достоинством за преданную службу по охране границ русского государства. Думать в этом направлении заставляет значение фамилии, корень которой: «Алу»(каевы) – созвучен с татарским «олы», что означает «старший, уважаемый». «Олка халкы» - «Алукаевский род, почитаемый» - говорили об Алукаевых старожилы, говорят и сейчас: за честность и порядочность, грамотность и широкий кругозор, интеллигентность и большую доброту. За прошедшие века древо рода разрослось многочисленными ветвями – линиями, каждая из которых пустила свои ростки. И кажущиеся сегодня однофамильцами люди, на самом деле, являются очень отдаленными родственниками, в каждом из которых есть один, объединяющий всех, ген.

На защите
отеческих рубежей

На высоком пьедестале почета во все времена для Алукаевых были те, кто «не щадя живота своего» воевал ради счастья и мирной жизни сегодняшних поколений. Достоянными продолжателями ратного подвига далеких предков, призванных более четырехсот лет назад охранять отеческие рубежи, стали более двадцати участников Великой Отечественной войны – Алукаевых, ценой своих жизней отстоявших в борьбе с врагом свободу и независимость своей страны. Многие воины сложили свои головы на полях сражений: например, родные братья Али и Хусяин Сафиулловичи, Исмаил и Билял Хасяновичи, Сяит Арифуллович и Ахмят Невмятуллович.

Мать одного из семейств, носящих эту фамилию, Феягель Саляхетдиновна, проводила на войну всех своих близких: мужа Ахмята Невмятулловича – ветерана первой мировой войны, четверых сыновей – Ибрагима, Хайдяра, Хакима и Хамзю. На трудовой фронт была призвана и дочь Таифя, которая зимой 1942–1943 годов участвовала в строительстве Сурской оборонительной линии. В 1942-ом война нанесла семье свой

первый страшный удар – в госпитале под Сталинградом скончался супруг Ахмят от тяжелых ран, полученных в боях при обороне города. Судьба смилостивилась над Феягель Саляхетдиновной и возвратила живыми всех сыновей. В двух войнах принял участие старший из братьев, Ибрагим Ахметович: финской и Великой Отечественной. Дошел до Берлина. Хайдяр Ахметович начал службу в 1939 году – в пограничной заставе на Дальнем Востоке. В 1942 году он был переведен на Западный фронт. Службу свою в рядах Красной Армии он завершил лишь в 1948 году. Для среднего брата, Хакима, война длилась два года. Мобилизован он был в 1943 году, служил танкистом и бойцом воздушно-десантных войск. Вернулся с фронта, неся в себе тяжелый отголосок войны – последствия сильной контузии, полученной в боях за освобождение Венгрии. Вернулся в 1947 году. Участником Великой Отечественной был и предпоследний брат, Хамзя Ахметович, призванный на фронт в декабре сорок четвертого. Уже в 1947 году он окончил Ленинградскую авиационно-техническую школу и служил в военно-воздушных частях Прибалтийского военного округа...

Неутомимые труженики

В далекие тридцатые годы – в эпоху рождения национального Лямбирского района, эпоху создания колхозов, способы нового, коллективного, хозяйствования опробовали на себе Зяйнетдин Алукаев, Невмятулла Алукаев, Сафиулла и Арифутлла Алукаевы. Главным агрономом Лямбирской МТС и председателем колхоза имени Чапаева в годы войны был кавалер ордена «Знак Почета» Ахмят Зяйнетдинович Алукаев. Сельским активистом и одним из первых комсомольцев и организаторов комсомола в селе Лямбирь был Али Айнетдинович Алукаев, возглавивший в 1923 году судьбоносное собрание, где было принято решение создать в селе комсомольскую ячейку. Долгие годы в сфере сельского хозяйства добросовестно трудился Аббяс Арифутллович Алукаев, впоследствии удостоившийся звания «Заслуженный работник сельского хозяйства МАССР». Солдат, познавший самые страшные ужасы войны, по возвращении с фронта, сумел влиться в мирную жизнь, сразу найдя применение своим умелым рукам – несколько первых послевоенных лет трудился механиком в Сельхозтехнике, затем более тридцати пяти лет был главным механиком колхоза в Лямбуре.

Россыпь профессиональных талантов

Алукаевы не просто распространенная фамилия. Ее носителями является множество уважаемых лямбирцев разных поколений и самых разнообразных профессий, которые трудились много лет назад и трудятся сейчас во благо своего села и района. Россыпью инженерных и агрономических, учительских и врачебных профессиональных талантов блистают Алукаевы. Около двадцати носителей этой фамилии трудились на ниве преподавания в разные годы, о них с большой любовью и благодарностью вспоминают выпускники лямбирской школы. Директор первой, старой, одноэтажной деревянной школы над оврагом, Нясрулла Сафиутллович Алукаев, умело организующий учебно-воспитательный процесс во время войны, всегда ощущавший тесную связь с родной татарской культурой, сам талантливо перевоплощался в персонажей татарских

постановок и привлекал к этому своих воспитанников, воспитывая, тем самым, в духе уважения к национальным истокам. Соратницей Нясруллы Сафиулловича и преемницей его опыта была тогда еще юная Сажидя Хусяиновна Алукаева – будущий Заслуженный учитель МАССР. Она принадлежит к той звездной плеяде учителей, которые оставили добрый свет в сердцах и умах лямбирцев многих поколений. Наделили глубокими знаниями, составившими основу их грядущего профессионального успеха, и воспитали в духе высокой культуры и морали. Вместе с супругом, ветераном войны и труда Х.А. Алукаевым они воспитали сына, Равиля Хамзеевича, который стал Заслуженным врачом Татарстана. Заслуженным врачом РМ является и Альфред Аббясович Алукаев – сын Заслуженного учителя МАССР Аббаса Алиевича и его супруги, педагога Мянсуры Салиховны Алукаевой. Тридцать четыре года трудились они на ниве преподавания точных наук.

Перечень представителей этой славной фамилии можно продолжить. Он длинен. Но суть не в количестве, а в качестве – верность долгу и высоким идеалам, достоинство и скромность лямбирцев-Алукаевых, возносят эту фамилию в разряд тех коренных лямбирских фамилий, которые составляют историческую, духовную, культурную основу села и воплощают национальное самосознание своего народа.

УМИДА ЯХИНА